

ЖИВЫМ...

кой истории самой большой и страшной войны минувшего столетия.

Как сложилась жизнь мальчика-«окопника»? После войны Виктор Лохов закончил ремесленное училище, получил специальность судового механика. А потом кем только не работал! Водил поезда в паровозном депо, трудился кузнецом, сварщиком, кровельщиком. Пять навигаций был начальником пристани в своем речном поселке Катунки.

Тридцать лет назад Виктор Петрович возглавил поселковую ветеранскую организацию. В 2010 году получил звание «Заслуженный ветеран Нижегородской области». Сегодня в свои 88 лет с удовольствием выступает в клубе – читает стихи, поет, даже немного танцует.

Видеокамеры, снимавшие в тот час лица стоящих на катунском холме людей, особенно часто останавливались на фигуре самой маленькой участницы нашего похода – Вари Макаровой. Все чувства десятилетней девочки – изумление, жалость, страх, восхищение, гордость отразились в ее глазах.

В программу посещения Катунки входила молитва в соборе Рождества Пресвятой Богородицы. Вклад этого знаменитого храма над Волгой в дело мира не оценим. Тема стоит отдельного рассказа, но эпизод, связанный с нашим посещением, стоит здесь упомянуть.

В церкви внимание служителей обратил на себя член одного из наших экипажей – 17-летний Глеб Холодов. Во время экскурсии по собору юноша так точно и полно отвечал на вопросы экскурсовода, что мы испытали гордость: вот какой человек есть в наших рядах! Глеб не раз удивлял нас эрудицией, широкими знаниями, высокой культурой общения, искусством декламации. Большой умница, он знает три языка, глубоко интересуется химией, готовится к поступлению в медицинский вуз. Дай Бог, чтобы его жизненные планы сбылись!

Глеб ехал в составе экипажа своего отца – Валерия Холодова, сопровождал его как опорника-колясочника. Валерий – удивительная личность. Он увлекается экстремальными видами спорта, прекрасно осведомлен обо всем, что связано с дельтапланеризмом, с небом. Постоянный участник областного фестиваля «Спорт, движение, жизнь».

Валерий успешно защищал честь команды НООООО ВОИ на Всероссийском физкультурно-спортивном фестивале. Три года назад участвовал в первом межрегиональном автопробеге «Александр Невский – знамя наших побед», посвященном 30-летию ВОИ и 775-летию победы на Чудском озере, вместе со всеми проехал на своем автомобиле 3,5 тысячи километров. Имеет высшее юридическое образование, работает в налоговой инспекции. Вместе с женой Наташей они – гордость областной организации.

Валерий Чкалов – яркая страница

Город Чкаловск стал еще одной уникальной страницей нашего путешествия. Здесь мы несколько часов ходили по музею знаменитого летчика Валерия Чкалова. И даже те, кто был в этом месте не в первый раз, не отрывали глаз от экспонатов.

В Чкаловске участники автопробега возложили венки к памятникам Валерию Чкалову и мемориалу погибшим комсомольцам. Здесь прошли митинги.

Долго стояли у памятника Неизвестному солдату, возвышающегося над городом. Спокойное лицо воина, устремленный вдаль взгляд, сдвинутая на спину накидка... Местные жители в разговоре называли эту фигуру «Алексей, Алешенька, сынок». «Вечная слава воинам-землякам за победу в Великой Отечественной войне», – выбито на постаменте.

Горсть священной земли – от ровесников Победы

Лопату для посадки рябин всегда первым брал Эдуард Житухин. И каждую пригоршню вынутой им земли стоящие вокруг него плотным кольцом товарищи воспринимали как символ той громадной работы, которую проделали труженики тыла во фронтовые годы, строя противотанковые рвы.

Тем более, что Эдуард Александрович – ровесник Победы. Он родился в 1945 году, получается, своим появлением на свет обязан Победе. А сестра Эдуарда Житухина родилась в августе 1941-го – тоже полная драматических событий военных лет судьба. Отвечая на заданные в разных городах вопросы юных корреспондентов газеты «Здравствуйте, люди!» о том, кто из его родных и как защищал Родину на фронте, командир автоколонны рассказывал подросткам о военном пути своей династии.

Первый поднятый на поверхность земляной ком мы сразу укладывали в специальный контейнер. Зачем? Было принято решение: на протяжении всего похода с каждого участка линии обороны, обелиска или памятного камня брать горсть земли. Эта святая, политая кровью земля будет заложена в специальную капсулу – гильзу от снаряда.

И когда в Нижнем Новгороде встанет монумент Александру Невскому, о создании которого НОО ОО «ВОИ» говорит с областной и городской властью уже несколько лет, гильза со священной землей ляжет к монументу святому князю. В нее же будет заложена земля со всех памятных мест из первого автопробега по местам, связанным с именем Александра Невского.

Городец – город-легенда

Вот он город-красавец. Город-легенда. Город, помнящий великого человека, имя кото-

рого носит наша организация – Александра Невского! Мы въехали в его ворота с реюющими флагами. Здравствуй, Городец!

На главной площади под гремевший из динамиков здания администрации военный марш наши автомобили развернулись настолько синхронно, что собравшиеся жители зааплодировали. Вышедшие из машин водители, которых тут же окружили горожане, были необычайно горды.

На крыльцо администрации вышли руководители города и района. Рядом с Эдуардом Житухиным встали председатель Земского собрания Николай Поляков, первый заместитель главы администрации Городецкого муниципального района Александр Кудряшов, глава города Городца Александр Жиряков, директор Городецкого историко-художественного музейного комплекса Екатерина Крюнос.

Гимн Российской Федерации и равнение на знамя. Торжественные речи высоким стилем. Вручение меча «Александр Невский». Передача копий «Звезды ордена Святого князя Александра Невского» и «Знака ордена Александра Невского» городскому историко-художественному музейному комплексу... Все это вошло в программу встречи.

Про меч нужно сказать особо. Реликвию городчанам торжественно вручил автор и главный организатор автопробега Эдуард Житухин. Копия изготовлена нижегородскими умельцами по чертежам XIII века и освящена по благословению наместника Свято-Троицкой Александро-Невской лавры епископа Русской православной церкви Назария на мощах великого благоверного князя Александра Невского. Это произошло в Санкт-Петербурге во время первого этапа автопробега нижегородцев «Александр Невский – знамя наших побед» в Санкт-Петербурге в 2017 году.

Принимая драгоценный подарок, Николай Поляков приложился губами к оружию. Эта красивая традиция имеет исторические корни. На Руси в древности в специальное отверстие рукояти меча вкладывали мощи святых или горсть земли с места, где стояла церковь. Считалось, что таким образом увеличивается сила и мощь руки воина, помогая ему отразить нападки неприятеля.

И в то же время это делало воина, взявшего такое священное оружие в руку, ответственным за применение его по назначению, а не для убийства, не ради наживы или сведения счетов с безоружным противником. Целуя рукоять, воин отдавал себя под покровительство святого.

Нижегородскую региональную организацию «ВОИ» с руководством района связывает тесная дружба. Участники автопробега знают, сколько сделал Николай Федорович Поляков для людей с инвалидностью.

(Продолжение на 4–5 стр.)

